



云中观潮

期待大同美食“出圈”

□ 本报记者 吴华

小饼烤炉加蘸料的淄博烧烤今年火出圈，探究其背后故事，看似出人意料，实则包含必然。一个特色鲜明的美食点加上一座城市的用心经营，一个网红旅游打卡地就此产生。淄博烧烤现象让人艳羡的同时，也让素来以美食为傲的大同人思考，我们能依靠什么来“破圈”？

把“展油擢水下午茶茶食铺”打造成大同的网红

“淄博烧烤应该是2023年上半年最优秀的营销案例。就我了解的情况，截至‘五一’假期结束，淄博烧烤微博话题阅读量超过7亿次，相关视频播放量达到105亿次，小红书笔记超过67万篇。”1987年出生的张晓杨是大同美食博主，也是一个网红，所以也更加关注登上热搜榜首的淄博烧烤现象。

“网红时代也不是人人都能成为‘大V’，淄博烧烤也不是一夜爆红的，对个人来说，我认为做内功还是必不可少的功课，先沉淀下来做好一个产品再说吧。”5月16日，快人快语的张晓杨向记者介绍了她的新店新创意。“我正在做一个叫‘展油擢水下午茶茶食铺’的小院，希望能把它打造一个网红店。”张晓杨说，大同话里，“展油擢水”有吃得开、活得洒脱的意思，做这家小店就想打造属于大同年轻人的聚集地，同时，依托自身流量宣传大同人文历史及大同话，让大同话“洋气”起来。

“熟悉的人都说我挺能‘闹腾’。”据张晓杨介绍，2016年，她与合伙人共同创建大同闹腾文化创意工作室，同年创立大同首个文创品牌“闹腾”。2017年，注册大同美食饕餮娘微博，发

掘大同街头巷尾美食，获得新浪微博认证知名美食博主称号。2018年，在抖音等多个短视频平台注册打造“大同美食饕餮娘”IP形象……“其实，这些年来我一直在找大同美食与大同文化的结合点，并希望依托这个点来做一些事。相信大同这座具有浓厚历史文化底蕴的城市，只要修好内功，找准城市特色，通过积极创意营销，一定会出圈出彩的时刻。”

“我对大同的餐饮市场充满信心！”

“从昔日小有名气的运动健将到一家不起眼的羊肉店老板，从内蒙古草原来到大同创业，也许我的经历和故事也有成为网红的潜力。”5月18日，接受记者采访的巴特幽默地道出“开场白”。

“淄博烧烤这么火，肯定有其天时地利人和。我是运动员出身，我更相信实力与努力，与其做昙花一现的网红，还不如踏踏实实做好一个小店。”在巴特的店里，一张写有“大同市平城区巴特冠军羊肉店”的营业执照与满满一墙的奖牌挂在一起。这位曾经的马拉松职业运动员，带着家乡内蒙古乌兰都西草原上的特产阿尔巴斯羊肉，于今年初来到了大同，开启了他人下半场的再创业。

“曾经数次参加过全国马拉松锦标赛、北京国际马拉松赛和全运会马拉松比赛，并且获得过奖项。退役后，受聘成为阿尔巴斯羊肉的代言人，并就此开始了我的创业历程。”巴特说，大同是闻名全国的旅游城市，也是一座美食之都，他特别看好大同的餐饮市场，所以在大同开了这家充满烟火气的小店，希望能与这座城市共同努力，为大同美食“出圈”有所贡献。

经营餐饮，就是在“烟火”中寻找自己

“淄博的烧烤，可以说是在极短的时间内烧‘馋’了全国人民，也烧‘红’了全国从业者的眼睛。”5月17日，说起最近大热的淄博烧烤，大同市饮食文化研究会会长贺峰十分感慨，他认为，淄博烧烤之火，不是无缘无故的巧合，一夜爆红的背后，是其在前所做过的一切努力和用心经营成果。

厨师出身的贺峰，入行后从事食品雕刻，有“快刀贺”之称，成名后醉心于饮食文化研究，曾主编出版过《大同百厨》《百味江湖》和《美食大同》丛书。“这段时间，我一直在思考，淄博有烧烤，我们有什么？”贺峰认为，大同素有北方美食城之誉，地理、历史和物产，再加上一代代从业者的探索，决定了我们的基础性高度，但在自我认知、环境影响等综合因素下，我们又不能更好地展示出自己最具魅力的一面，

这或许也是大同美食未能“出圈”的原因之一。

“在我看来，做餐饮就是做文化、做服务。做文化就是让自己的故事里充满更多的正能量指引；做服务，便一定要明白服务的核心其实就是善待，这个善待指的是企业能做到善待员工和顾客的同时，更需要大环境的善待支持。”贺峰认为，淄博烧烤现象，近乎引发了全民的思考，希望我们的思考，在这种大潮流中能更深刻、更精准，更加切中大同美食的脉搏。“至于能不能和谁比，这并不重要，重要的是，我们最需要的是对自己的深度认知和认识。其实，正确的方向往往不在眼前，而是在身后。”



微信扫码阅读 本栏目音频版

云中时评

来一场人与城的双向奔赴

在这个网红频出的时代，不乏有城市“一夜爆红”，但不是所有网红城市都能如淄博一样，获得长久的关注，原因何在？“出圈”的是烧烤，“赴考”的却是政府。当前，大同正在全力推动文旅行业高质量发展，大同是老牌旅游城市，发展文旅产业有基础、有优势、有机遇、有需求，全市上下必须进一步增强责任

感和紧迫感，围绕打造京津冀旅游康养首选地和国际知名文化旅游目的地，树牢全域概念、产业观念、市场思维、链式思维，激发市场动力活力，通过政府细致服务、商家诚信经营、市民热情好客，早日形成游客自发推介、政府迅速反应、市民主动维护、网络高度曝光的城市营销良性闭环，来一场人与城的双向奔赴。

山西润生大业亮相2023中国生命科学大会

本报讯（记者 纪元元）5月20日至22日，2023中国生命科学大会暨中国生命科学博览会在广州琶洲保利世贸博览馆举行。山西润生大业生物材料有限公司携胎牛血清系列产品参展。此次大会以“生命科学·新理念新技术”为主题，以促进产学研融合为抓手，旨在构建中国生命科学新生态，指引生命科学健康发展；博览会汇集了生命科学领域参展企业近400家，展区面积近3万平方米，接待专业观众达2万人。

坐落于山西省综改区（灵丘）生物产业园的山西润生大业生物材料有限公司专注于动物血清的研发、生产和销售20余年，现已建成符合GMP要求的生产车间、研发与质检楼、冷冻库和仓储，年设计生产能力为牛血清3.5亿毫升，每批产量可达200万毫升。此次参展的胎牛血清系列产品，适用于原代细胞、传代细胞、干细胞、免疫细胞、肿瘤细胞、神经胶质瘤细胞等多种细胞培养，已助力国内多所高校和科研机构进行相关生命科学研究。

落实乡规民约 描绘乡村画卷

□ 本报记者 张晶 通讯员 刘佳伟

云州区吉家庄乡主动建立健全长效机制，加大宣传力度，强化监督管理，落实乡规民约，以实际行动描绘了“乡风文明、生态宜居、治理有效、生活富裕”的新画卷。

吉家庄乡依托全乡13个新时代文明实践站，在各村分别增设社会主义核心价值观、公益广告、精神文明创建、村规民约等宣传展板共计70余块。同时，完善志愿服务队体系建设，组建了“青年志愿者”“党员志愿者”等5支志愿服务队，注册志愿者达612人。以站所为阵地，吉家庄乡各村积极组织群众学习，大到国家方针政策，小到村规民约，让群众在潜移默化中破除陈规陋习，传播文明理念，孕育文明新风。

该乡持续改善乡村环境，开展垃圾清零行动，稳步推进城乡环卫一体化，持续加强村内日常保洁，并配备保洁人员及保洁工具，同时，为每户村民门口配备垃圾桶……创城工作中，吉家庄乡党员干部始终明确目标任务，做到心中有数、肩上有责、手中有策。



市委党校春季主体班赴江西吉安市委党校延伸培训

本报讯（记者 郑苗苗）近日，市委党校2023年春季主体班赴江西吉安市委党校延伸培训，读书班、中青班、青干班160余名学员共同接受红色教育、传承红色基因、汲取奋进力量。

延伸培训中，学员们认真聆听了《井冈山斗争与井冈山精神》《学习毛泽东同志的调查研究》等内容丰富的专题课程；通过系列现场教学深刻感悟“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利”的井冈

山精神。在现场教学中，学员们参观了小井红军医院、井冈山革命博物馆、茅坪八角楼、小平小道陈列馆、南昌八一起义纪念馆、瞻仰了井冈山革命烈士陵园、黄洋界保卫战旧址、大仓会旧址等红色教育“打卡地”；重走了红军挑粮小道，感悟当年红军战士挑粮的艰辛。在访谈教学时，学员们与红军后代面对面深度了解了革命家属的奋斗故事。此外，学员们还体验了一天的红军生活，他们做一回三湾改编、三大纪律、军民鱼水情的当

事人，借用老农家自己动手做午饭，展现出大同学员行军能跑、掌勺能炒、出题能答、合作能成等基本素质。

大家纷纷表示，通过此次延伸培训，对井冈山精神有了更真切、更直观、更深入的了解，进一步锻炼了党性、增添了灵魂、坚定了理想信念。一定会把井冈山精神带回大同、带到工作岗位，带头精心谋事、潜心干事、专心成事，为实现我市“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标贡献智慧和力量。

探索人工智能 体验科技魅力

57名中学生走进大同大学科普基地开展深度体验活动



图为大同大学工作人员正在向中学生演示仿人格斗机器人。本报记者 韩堃摄

本报讯（记者 田雁）5月21日上午，市科协联合大同大学组织大同四中的57名学生，走进大同大学重点实

验室和大同大学机器人与智能控制实践科普基地，开展深度体验活动。此次活动是“领略人工智能魅力

赋予中学生创新素养”人工智能进校园系列活动之一，由市科协主办。在机器人与智能控制实践科普基地多功能厅，大同大学教授高志翔为学生们作了《人工智能的发展与应用》专题讲座，通过具体讲解、观看视频、互动交流等方式，用简洁易懂的语言和案例让学生们了解了人工智能发展，展示人工智能技术的基本原理、目前人工智能技术的发展和前景，为学生们呈现出AI技术未来宏大的应用前景。活动中，学生们在科普志愿者的带领下，了解了机器人、人工智能、航空飞行器、3D打印、物联网、无人机、创客作品等方面的科普知识，依次观看了3D打印技术、室外滑翔机展演、仿人格斗机器人、无人机穿越拱门飞行表演，动手体验了水下机器人智能操控及航空飞行器3D模拟飞行，用视觉和触觉近距离感受科技带来的魅力。

参加本次科普讲座与深度体验活动，学生们收获良多，对人工智能有了更深入的了解，加深了对人工智能探究的兴趣。大家纷纷表示，希望以后能有更多机会参与这类活动来拓展知识。

加快推动文旅行业高质量发展

市交通运输综合行政执法队持续整治客运市场秩序

本报讯（记者 张志忠）为持续规范我市客运市场秩序，助力文旅行业高质量发展，进一步提升城市旅游服务质量，连日来，市交通运输综合行政执法大队在辖区范围内持续开展客运市场专项整治行动，并通过路路督查和举报投诉相结合的方式，保持对客运市场违法违规行为的高压态势。

从5月1日至今，市交通运输综合行政执法队执法人员在辖区重点路段、重点时段、重点场所开展了日常巡查和专项整治督查工作，近期共纠正各类轻微违规行为53起；同时，针对路路督查

中发现的拼客、拒载、不按规定使用计价器、甩客等违法违规行为，停止运营接受培训处罚的23辆出租车情况进行通报如下：晋BT0499、晋BT8819、晋BT4797、晋BT2654、晋BT1230、晋BT2832、晋BT9836、晋BT6743、晋BT8017、晋BT9577、晋BT9762、晋BT9156、晋BT1902、晋BT5903、晋BT6095、晋BD99094、晋BT9904、晋BT6616、晋BT9584、晋BT0387、晋BD16838、晋BT9044、晋BT2717。

打击参与公路及城市客运非法

载客营运车辆14起：晋FNH325、晋B670K6、晋FD5468、晋FQ0856、晋B5019Q、冀F576L7蒙JY112晋BQ664晋B79402、晋B42C87、晋BED615、晋B6659G、晋B972D1、晋B56A77。

市交通运输综合行政执法队相关负责人表示，将对多次受到投诉举报的违规车辆纳入年底服务质量考核；对被处罚的营运车辆信息推送至信用信管共享平台，并与驾驶员个人的社会诚信挂钩。

提升服务质量 展示城市形象

政务动态

翟永清就园林绿化和古城周边环境整治等现场办公

本报讯（记者 张世敬）5月22日上午，副市长翟永清率平城区、云冈区相关负责人和市体育、园林、住建、文旅集团等部门负责人，就园林绿化、古城周边环境整治、城市建设等进行现场办公。

翟永清一行首先来到体育中心检查周边环境整治工作推进情况，在听取体育、住建等部门汇报后，他对其中部分整治细节提出了意见和建议。随后，翟永清一行先后深入御河东路、御

河西路、古城和阳内街和清远门内街等处，围绕环境整治、园林景观提质等，与平城区和住建、园林等部门负责人进行了详细谋划。翟永清要求，各级各相关部门要加强谋划沟通，密切协调配合，强化现有绿植养护力度，加大园林绿化景观提质工作力度，全面提升我市城市建设品质；要强化部门协作，围绕重点保护建筑制定周密工作方案，为加快古城周边环境整治进度创造条件。

新时代新征程新伟业

农发行大同市分行服务经济促发展

金融“活水”赋能实体经济发展

本报讯（记者 张世敬）作为我市唯一的农业政策性金融机构，近年来，农发行大同市分行主动靠前服务，突出加大对水利、绿色发展、城乡统筹基础设施建设、乡村振兴、区域重点发展领域的信贷支持力度，截至4月末，该行各项贷款余额达126.08亿元，较去年年初增加42.58亿元，增幅达51%，为助力我市经济高质量发展提供了强有力的金融支持。

该行全力服务托底稳大盘，突出加大对重点领域和重大项目的支持力度，累计审批各项支农贷款2.63亿元，投放65.52亿元，其中，投放项目贷款43.4亿元，支持绿色能源产业园、毛纺织基地等重点项目20个，保障重点项目建设顺利实施。积极争取更多政策性金融工具份额，共向云冈职教城中职重点建设、浑源县城老旧管网改造等2个重点项目注入农发基础设施基金1.42亿元、拉动社会投资13亿元。全力保障国家粮食安全，累计投放粮食贷款4.85亿元，全力支持农地提质增效和规模化经营，累计审批贷款1.16亿元，推动阳高等县区高标准农

田建设，进一步夯实全市粮食安全根基。全力服务绿色发展，聚焦全市绿色发展、生态修复、农村人居环境改善等重点战略，加大支持力度，累计审批贷款59.36亿元、投放17.74亿元，支持新菜区采煤沉陷区治理搬迁安置、改善农村人居环境等。全力支持水利建设，聚焦“三横四纵、五库连通”现代水网体系建设，累计投放贷款10.35亿元，支持石佛寺水库供水、西郊污水处理厂及扩容新厂、云州区污水处理厂扩容等项目，有效保障水利农村供水需求，提升城镇再生水利用效率。全力服务城乡融合发展，聚焦易地搬迁后续扶持、脱贫县产业振兴、农村基础设施建设等重点领域，累计投放城乡一体化贷款27.89亿元，支持阳高及灵丘县县域道路管网、新荣经开区园区建设等。全力服务区域发展战略，聚焦山西“北内”战略，累计投放贷款13.24亿元，全力保障百姓“肉案子”、畅通农产品流通供应，助力冷链加工产业集群建设。聚焦“八大特色产业”发展，累计审批贷款22.51亿元，投放贷款17.02亿元，支持大同黄花、黄芪、黄花鸡养殖等特色产业，有效助推我市特色农业产业发展和“大同好粮”品牌建设。

东方甄选文旅直播专场走进浑源

本报讯（记者 王春艳）5月22日，“东方甄选”文旅直播专场在大同的第二站走进浑源县，新东方创始人俞敏洪携携手东方甄选主播董宇辉，带领广大网友“云游”北岳恒山、悬空寺、浑源古城等景区景点，开启体验感满满的文化之旅。

是日上午，俞敏洪与董宇辉早早来到恒山脚下，在恒山景区管理中心工作人员的带领下开启了恒山登顶之旅。登山之前，俞敏洪向网友介绍了恒山的历史和影响。在登山过程中，俞敏洪、董宇辉一边带网友欣赏蓝天碧水与层峦叠嶂的绝美风光，一边虚心向讲解员求教，在积极的互动中，网友了解了“恒宗”“人天北柱”内涵，听到了生动的神话故事，欣赏了精彩的乐器演奏，走过金龙口、马神殿、贞元殿等景点，感受登顶之后的开阔视野，体味恒山的深厚文化内涵。

下午，大家来到悬空寺，与国家金牌导游朱孟麟一同经北魏栈道登临悬空寺。大家被这座建在悬崖上的寺庙所吸引，“壮观”二字的由来、悬空寺建

筑原理及董宇辉登临悬空寺的真实感受，把悬空寺“悬、奇、巧”的特征展现得淋漓尽致。俞敏洪对儒释道的独到见解及徐霞客游历的故事，也让网友对悬空寺有了进一步的了解。随后，他们来到霞客亭旁与朱孟麟探讨恒山、悬空寺的历史与建筑，朱孟麟还与网友分享了精彩旅游经历。

最后，大家来到浑源古城，参观了浑源州署、圆觉寺、永安寺、文庙等景点，并进入直播带货环节。其中，浑源凉粉“上车”没几秒就被抢光，三色糙米、玉米糝、苦荞茶、牧同牛奶等大同农特产品及北岳恒山、悬空寺、云冈石窟的文旅产品，也在俞敏洪与董宇辉的精彩讲解中实现了热销与爆单。

“读书是思想的行走，行走是思想的升华，所以懂一点历史、走一些路，看一些高山、临一些大江，让生活变得更加壮阔。”“百闻不如一见，真正看完之后，内心只有震撼，希望透过悬崖上的寺庙、山顶的风光及精美的壁画，大家能够珍惜美好生活。”游览结束后，俞敏洪、董宇辉与网友分享道。

我市开展环保设施参观体验活动

本报讯（记者 张彩峰）在“6·5”世界环境日来临之际，5月20日下午，市生态环境局联合市妇联组织我市20余个市民家庭走进大同富源垃圾焚烧发电有限公司开展环保设施参观体验活动。

参观者首先来到环保教育展厅，在讲解员的带领下观摩聆听了用废品制作的艺术品、垃圾分类知识、垃圾焚烧发电原理等。大家和讲解员频繁互动，现场气氛十分热烈。随后，参观者们穿过花草树木围绕的小径，来到垃圾处理厂区实地参观卸料平台、集控室、垃圾

库，详细了解垃圾焚烧发电的工艺流程。

此次活动让大家“零距离”接触环保设施，参观生活垃圾无害化处理过程，更加直观、深入地了解我市生态环境保护工作。“没想到垃圾焚烧可以用来发电，通过今天的活动，我们了解了垃圾焚烧的原理及好处，我们每天产生大量的生活垃圾，应该做好垃圾分类，节约资源。”参加活动的一名小朋友说。也有小朋友表示，回家后会列出一个家庭环保计划，发动家人一起节约资源、保护环境。

马脊梁矿精心维护设备确保安全运行

本报讯（记者 陈云华）为不断提高机电质量标准化管理水平，充分发挥机电设备在安全生产中的重要作用，今年以来，晋能控股煤业集团马脊梁矿实行设备包机制管理，明确规定，细化分工，责任到人，确保机电设备安全高效运行。该矿坚持“人民至上、生命至上”，树牢“保安全就是保生产”理念，以“136”安全管理模式为统领，完善安全管理制，强化安全责任落实，提高员工安全意识，着力推动从“要我安全”

到“我要安全”的实质性转变，助力企业高质量发展。近期，该矿西三综采区检修班进一步加强设备日常检查，认真做好提升机日检、月检、年检工作，对提升机主轮轴、主轴、电机等硬件设施定期进行维护，详细查看各转动部位温度、声响是否正常，钢丝绳磨损情况等，并及时填写设备检修、维护和保养记录，全面落实运行状态，从源头上杜绝生产事故的发生。